

序

劉述先先生，當代新儒家泰斗，學兼中西，著述等身，畢生致力於闡釋儒家思想的現代意義以貢獻於世界。又先生講學杏壇逾半世紀，春風化雨，誨人不倦，桃李滿門。認識先生者，莫不佩服他淡泊名利、一意學問；與同道論學能本乎公心、志在切磋；對後學請益則詳加開導、念繫承傳。先生近幾年雖身體日差，卻未想到會遽然仙逝。所以當先生於 6 月 6 日清晨在臺北家中辭世的消息傳開，大家傷心之餘都感錯愕。先生之公祭已於 6 月 20 日假臺北市立第一殯儀館景行廳舉行，臺灣學術界及香港門人出席者眾，深表哀思。同日遺體火化，移臺北木柵富德公墓詠愛園松柏區樹葬。

先生與香港中文大學結緣甚深，自 1971 年首次訪問新亞書院、1974–76 及 1978–80 年兩度應邀出任哲學系系主任、1981 年獲聘為哲學系講座教授，到 1999 年榮休遷臺，前後共計二十多年。先生對哲學系、文學院、新亞書院及大學均盡心盡力，貢獻良多。而居港期間，先生秉其知識分子之風骨，關心社會，積極參與文化學術活動，廣結善緣。因想到在香港的不少故舊門生未必能適時出席臺北的公祭，新亞書院與哲學系乃決定於 9 月 10 日假香港中文大學舉行一場追思會，讓有心人能向先生表示悼念與敬意。

一般追思會的場刊多會收錄紀念文字，但考慮到場刊不便收藏，遂有出版這本紀念集的想法，以書本較易保存留念之故。然因製作時間所限，這本紀念集從一開始就既無意且不可能盡邀認識先生的人撰文，掛一漏萬，在所難免。比較全面的紀念集或要留待日後再行編印。這本小小的集子，其中的文章與相片，所述